

# 重庆市永川区人民政府办公室文件

永川府办发〔2022〕86号

---

## 重庆市永川区人民政府办公室关于 印发永川区摩托车综合治理行动方案的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、有关单位：

《永川区摩托车综合治理行动方案》已经区政府同意，现印发你们，请严格遵照执行。

重庆市永川区人民政府办公室

2022年7月15日

（此件公开发布）

# 永川区摩托车综合治理行动方案

为进一步规范摩托车（包括二轮摩托车、二轮电动自行车）行停秩序，有力遏制突出交通违法行为给交通安全、畅行秩序带来的影响，切实提升我区交通出行环境和城市品质形象。根据全区道路交通管理工作实际，决定从即日起至12月，在全区范围内开展摩托车综合治理行动。为确保行动取得实效，特制定本方案。

## 一、工作专班

成立全区摩托车综合治理行动工作专班，由区政府副区长、区公安局局长陈波任组长，区公安局副局长罗进任副组长，区政府办公室、区委宣传部、区公安局、区城市管理局、区交通局、区市场监管局、区商务委、区教委及各镇街分管领导为成员。

领导小组下设办公室在区公安局交巡警支队，由罗进兼任办公室主任，交巡警支队政委陈天寿、副支队长王永政任办公室副主任，具体负责专项整治行动的组织统筹、推进实施和考核验收等工作。

## 二、工作目标

针对违规加装遮阳伞、城区商圈（商业综合体、餐饮聚集地）乱停乱放、“飙车炸街”噪声扰民等突出问题，以规范管理为重点，通过开展源头管控、部门共治、路面纠正、教育引导等综合治理工作，力争实现“五个一批”和“一减少一提升”工作目标，

即：纠正一批摩托车加装遮阳伞等违规改装行为，路面处罚一批摩托车驾乘人不戴头盔，清理一批摩托车违规占道停车点，规范设置一批摩托车停车位，警示教育一批摩托车驾驶人；摩托车违规改装明显减少，摩托车守法率明显提升。

### **三、整治重点**

（一）重点车型：两轮摩托车、两轮电动自行车。

（二）重点违法：加装遮阳伞等违规改装行为、违法停车、超员、摩托车骑乘人员不戴头盔和噪音扰民等影响安全畅通和城区环境的交通违法行为。

（三）重点区域：万达、渝西、华茂、协信等商圈；悦城、棠城公园、大润发等餐饮聚集地；兴龙大道、人民大道、茶神路、詹吉路等重点道路的摩托车乱停乱放及“飙车炸街”；全区学校周边、产业园区、场镇及农村道路摩托车、电动自行车密集区域。

### **四、工作步骤**

（一）宣传教育阶段（即日起—7月31日）

通过全面梳理排查，明确整治重点、细化整治措施、压实部门责任，利用“线上+线下”“窗口+路面”“走访+短信”以及进企业、进小区、进学校等宣传渠道，同时设置摩托车交通违法学习劝导点，积极宣讲交法、张贴海报、案例警示、媒体采访、新闻座谈等形式，广泛宣传摩托车交通违法突出问题的危害，形成共同抵制、社会共治的氛围（详见附件）。

（二）执法整治阶段（8月1日—9月30日）

经对宣传教育阶段评估合格后转入执法整治阶段。深化开展部门和警种联合共治行动。采取教育与处罚相结合的方式，查纠突出交通违法行为，组织违法驾驶人下车学习，引导其自觉遵法守法，切实将突出乱象整治到位。

### （三）巩固验收阶段（10月1日至12月20日）

经对执法整治阶段评估合格后转入巩固验收阶段。全面总结专项整治的主要做法经验，对全区重点区域路段开展考核验收，系统分析整治存在的问题，并通报突出问题，切实固化治理措施机制、巩固治理成效。

## 五、工作措施

（一）强化组织，实施部门共治。一是开展源头治理。区交通局牵头，联合区公安局、区市场监管局，将监管工作前移至源头，对违规生产、销售遮阳伞、消声器和非法改装等开展大排查、大检查、大执法行动，严禁出售遮阳伞，严厉打击非法改装消声器、从源头上遏制违法行为。二是组织联合执法。推动建立“街镇吹哨、部门报道”的联合执法机制，组建由街镇牵头，区公安局和区城市管理局、区市场监管局等部门共同参与的联合执法队伍，每周开展不少于2次的部门联合执法行动，形成部门齐抓共管的有力工作格局。

（二）广泛宣传，共同抵制违法。一是集中开展主题宣传。区委宣传部牵头，用好媒体平台宣传造势，对常见的摩托车违规加装遮阳伞、违法停车、噪音扰民等违法行为进行案例曝光，讲

清说明违规加装遮阳伞阻挡行车视线、降低车辆稳定性、加重事故后果和非法改装消声器、随意乱停乱放的违法危害处罚后果，引导市民共同抵制。二是深入开展入户宣传。区道路交通安全专项委员会办公室（区道安办）牵头，各镇街、区教委、区公安局立足各自职责组织实施，将摩托车违法整治宣传作为6至8月的宣传主题之一，融入到进社区、进企业、进商圈、进机关、进校园全覆盖。组织开展面对面宣传教育，张贴发放宣传海报、资料、设置安全提示牌，劝导自行拆除遮阳伞、恢复非法改装的消声器，签订《守法出行交通安全承诺书》。城区交通秩序综合整治办公室要督促外卖行业以站点为单位，每月组织不少于2次的骑手安全教育学习。三是设置违法学习劝导点。由城区交通秩序综合整治办公室和区公安局各设置1处摩托车交通违法学习劝导点，对违法驾驶人组织下车学习、观看警示教育片、抄写交通安全法律法规。

（三）执法管控，规范行停秩序。一是显性用警加强路面管控。区公安局要以摩托车重点违法行为警情、舆情反映的突出区域、时段为重点，部署固定专项检查点和流动执法小分队，结合“减量控大”工作，对城市道路、国省道及农村道路违规加装遮阳伞等违规改装行为、违法停车、超员、摩托车骑乘人员不戴头盔、噪音扰民等违法行为进行查处。二是梯度跟进处罚教育措施。区公安局要对违规安装遮阳伞的行为实施梯度处罚，首次违法且自行拆除的，签写《不违规加装遮阳伞承诺书》，予以警告

处罚；再次违法，自行拆除并自愿进行下车学习的，予以警告处罚；2次以上违法的，依法予以处罚（处罚前在交巡执法通查询判定警告处罚次数）。三是从严查处噪音扰民。区公安局要对大排量摩托车飙车炫技、非法改装噪音扰民，联合市场监管局等部门实施“销售改”窝点专案打击，依法严查严处“三无”、改装、拼装、盗抢摩托车上路。四是协同规范停车秩序。区公安局、区城市管理局要通过增派执法人员等措施，维护外卖车辆取、送餐高峰时段停车秩序，对乱停车辆实施劝阻，对不服从指挥的依法处罚、拖移。五是规范设置停车区域。区城市管理局、区新城建管委、凤凰湖产业促进中心等部门，针对外卖车辆等使用停放较为集中区域，在周边有条件的区域合理设置停车位，组织人员加强管理，切实规范停放秩序。

（四）强化监管，建立约谈机制。区公安局牵头、区商务委配合，与美团、饿了么等外卖企业、外卖站点建立约谈机制，通报骑手违法情况，并集中组织安全学习，督促企业加强对骑手的内部管理考核。

（五）紧盯效果，专项验收考核。一是加强专项考核验收。区政府办公室要成立专项督导检查组，通过实地、视频等方式，重点对摩托车专项整治行动效果进行考核验收。二是加强日常效果跟踪。各单位要建立内部督导检查 and 效果评价机制，区公安局要对全区摩托车综合治理效果实行每周考核、每月通报，确保各项措施落实落地取得实效。

## 六、工作职责

**区政府办公室：**负责将整治行动纳入重点督查内容。

**区委宣传部（区政府新闻办）：**负责整治工作宣传活动的组织协调，开展跟踪宣传报道。加强舆情监管，及时协调处置负面舆情。

**区公安局：**负责日常工作，具体组织协调、督检全区整治行动。重点查处路面交通违法行为，组织违法人员安全教育学习。及时处置综合治理行动中形成的案（事）件。

**区城市管理局：**参与联合执法行动，重点对人行道上乱停乱放违法行为劝导查处。利用公交车站台宣传橱窗等载体开展宣传活动。规范施划摩托车专用停车位。

**区市场监管局：**加大对摩托车生产、销售领域的产品质量监督检查，落实市级监督抽查任务，查处不符合摩托车产品标准的违法行为。

**区交通局：**对违规加装消声器、非法改装开展大排查，严厉打击非法改装消声器，从源头上遏制违法行为。

**区新城建管委、凤凰湖产业促进中心：**根据属地管理原则，在有条件的区域，合理规范施划摩托车专用停车位。

**区商务委：**督促万达、华茂、协信、中央大街等商圈落实企业主体责任，配合做好摩托车综合治理工作。

**区教委：**负责全区师生的宣传教育工作，灵活采取《致学生家长的一封信》、“校迅通”短信等方式深入宣传，引导广大师生

和家长自觉抵制摩托车各类违法行为。

**各镇街：**摸排本辖区摩托车的所有人及家庭情况，逐一登记造册，逐人逐户面对面宣传。积极做好宣传解释和矛盾纠纷排查化解工作，及时发现和消除不稳定因素和苗头。

## **七、工作要求**

**（一）提高思想认识，加强组织领导。**各单位要充分认识开展专项整治的重要性和必要性，切实增强责任感和紧迫感，把思想和行动统一到区委、区政府的部署和要求上来，落实好责任领导和工作人员，研究制定整治工作方案，明确目标任务，细化工作措施，把整治工作作为当前一项重要工作，切实抓紧、抓好、抓出成效。

**（二）加强联系沟通，密切协作配合。**各单位要提升大局意识，加强沟通协调，强化信息共享，建立合作机制，形成政府统一领导、参与单位各司其职、各尽其责、齐抓共管的工作格局。

**（三）严格依法办事，注意策略方法。**单位要切实按照法律法规和执勤执法有关工作规范、要求开展路面执法工作，严禁随意呵斥、调侃当事人，严禁暴力拆除，严禁违规拖移扣留车辆。严禁因执法工作激化矛盾，带来负面舆情事件等，确保社会效果和执法效果。

**（四）加强监督考核，严格工作纪律。**各单位主要领导要加强督促，确保人员、措施落实到位。区政府办公室要加强督查，对整治工作中不负责任、敷衍应付、行动不力的予以通报。

(五) 畅通信息渠道，及时汇总报告。各单位在方案下发之日 18 时前，报送责任领导、联络人至区公安局，12 月 18 日前报送工作总结。综合治理行动中的先进经验、典型案例、创新战法要及时上报，遇重大突发事件或其他特殊情况要第一时间请示、汇报，防止工作被动。

附件：摩托车综合治理行动宣传方案

附件

## 摩托车综合治理行动宣传方案

按照《摩托车综合治理行动方案》要求，决定从即日起至7月31日，采取形式多样的宣传教育行动，广泛宣传摩托车交通违法突出问题的危害，形成共同抵制、社会共治的良好氛围，制定本方案。

### 一、组织领导

在区摩托车综合治理行动领导小组下设宣传教育组，由区公安局副局长罗进兼任组长，交巡警支队政委陈天寿、交巡警支队副支队长唐华怡任副组长，具体负责专项整治行动的组织统筹、推进实施和考核验收等工作。

### 二、工作目标

通过全面梳理排查，明确整治重点、细化整治措施、压实部门责任，利用“线上+线下”“窗口+路面”“走访+短信”等宣传渠道，以及设置摩托车交通违法学习劝导点，积极采取宣讲交法、张贴海报、案例警示、媒体采访、新闻座谈等形式，广泛宣传摩托车交通违法突出问题的危害，形成共同抵制、社会共治的氛围。

### 三、整治重点

（一）宣传教育重点车型：两轮摩托车、两轮电动自行车。

（二）宣传教育重点违法：加装遮阳伞等违规改装行为，违

法停车、噪音扰民和摩托车骑乘人员不戴头盔等影响安全畅通和城市环境的交通违法行为。

（三）宣传教育重点区域：城市商圈、商业综合体、餐饮聚集地，以及摩托车乱停乱放、“飙车炸街”等交通违法突出、舆情反映强烈的重点道路。

#### 四、具体措施

（一）集中开展“线上”主题宣传。一是对开展摩托车综合整治专项行动进行高频宣传，采取多种宣传方式，多层面、立体式、全方位跟进报道，强化交通违法曝光、宣传引导、教育警示，形成强大整治声势和宣传攻势及震慑效应，营造全民支持、群众理解、行为自觉的社会氛围。二是积极从源头上治理摩托车交通违法行为入手，有效利用自建平台，将相关道路交通安全法律法规和综合治理内容定期推送摩托车主。三是进行适时案例曝光，通过案例讲清说明违规加装遮阳伞阻和非法改装消声器、随意乱停乱放的违法危害处罚后果，引导市民共同抵制。

（二）深入开展“线下”入户宣传。一是面对面开展宣传教育，将摩托车违法整治宣传作为6至8月的宣传主题之一，融入到进社区、进企业、进商圈、进机关、进农村、进学校、进家庭等“七进”活动中，组织开展面对面宣传教育，提示警示守法安全文明出行要求。二是创作印制一批摩托车综合整治宣传海报、资料、安全提示牌等，在商圈、社区、小区、学校、农村村委会、农村劝导站等进行张贴，劝导自行拆除遮阳伞、恢复非法改装的

消声器等。三是联合外卖、快递行业每月组织不少于2次的骑手安全教育学习，并与骑手签订《守法出行交通安全承诺书》。

（三）设置“固定+流动”违法学习劝导点。一是6月25日前，分别在永川区车辆管理所和城区交通综合整治办设置摩托车交通违法学习劝导点，民警现场开展交通安全宣传教育，组织学习人员抄写涉及摩托车、电动车的法律法规、安全规定；观看摩托车、电动自行车交通安全宣传展板、海报，发放宣传资料，固定的学习劝导点要播放警示教育片。二是在整治行动现场设置流动摩托车交通违法学习劝导点，依托警务室或在其旁边搭建简易雨棚、座椅布置周边宣传氛围开展工作。对违法驾驶人组织下车学习、观看警示教育片、抄写交通安全法律法规、签写《不违规加装遮阳伞承诺书》《守法出行交通安全承诺书》等开展宣传教育。

---

抄送：区委办，区人大办，区政协办。

---

重庆市永川区人民政府办公室

2022年7月15日印发

---